

## اُردو افسانے کا باؤ آدم: منشی پریم چند

ڈاکٹر فتح محمد انجم

نیشنل مراٹھا کالج، جھانسی

drafaqanjum@gmail.com

افسانہ اُردو ادب کی ایک مقبول نثری صنف ہے۔ اُردو میں افسانہ بھی ناول کی طرح مغرب ہی کی دین ہے۔ مغرب میں یہ شارٹ اسٹوری کہلائی اور مشرق میں افسانہ۔ افسانہ فارسی زبان کا لفظ ہے، جس کے معنی قصہ کہانی، ماجرا، سرگزشت، یا جھوٹی اور من گھڑت بات کے ہوتے ہیں۔ افسانہ جدید عسقلتی اور مشقی دور کی پیداوار ہے۔ بقول ایڈ گرائلین پو۔۔۔۔۔

”افسانہ ایک ایسی نثری داستان ہے، جس کے پڑھنے میں ہمیں آدھ گھنٹہ سے دو گھنٹے تک کا وقت لگے۔“ ۱

افسانے کی ضرورت واہمیت کے تعلق سے سلام سندیلوی یوں تحریر کرتے ہیں۔۔۔۔۔

”عظیم الفرستی کی بناء پر انسان کے پاس اتنا وقت ہی نہیں کہ وہ ضخیم کتب کا مطالعہ کر کے طولانی ناولوں سے لطف اندوز ہو سکے۔ اس کو مختصر ادبی فن پاروں کی

ضرورت محسوس ہوئی، تاکہ وہ اپنی رومانی تشنگی کو بجھا سکے۔ انہی حالات کے تحت افسانے کی ایجاد ہوئی۔“ ۲

اپنے سفر کے ابتدائی دور میں اُردو افسانہ کافی نشیب و فراز سے گزرا۔ مختلف مراحل میں زمانے کی تیز رفتار ہواؤں اور انسان کے تغیر پذیر رویوں کا شکار رہا۔ کبھی اس نے فنی و لسانی بلند یوں کو چھو کر دنیا کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر بات کرنے کی جرأت کی، تو کبھی وہ اپنے گرد و پیش کے حالات کے کرب سے چیخا تھا۔ کبھی افسانہ سستی اشتہار بازی کا شکار ہو کر مختلف فلاسفہ کے ہاتھوں کا کھلونا بن گیا، تو کبھی وہ ابہام کی بھول بھلتیوں میں اس دیوانگی کے عالم میں گم ہوا کہ اس کے دوش بدوش سانس لیتے نفوس بھی اس کے وجود اور مقصدیت کو چھو نہ سکے۔ افسانے کے اسی تذبذب نے اُردو ادب میں افسانہ نگار کے ساتھ ساتھ اکثر قاری اور نقاد کو بھی الجھن میں ڈال دیا۔ گزرتے وقت کے ساتھ ساتھ افسانہ رومانی سحر انگیز یوں، اشتہاری مقصدیت اور ابہام کی بھول بھلتیوں سے بہت حد تک آزاد ہو گیا، اور اب نیا افسانہ حقیقت کی معرفت اور اسلوب کی جاذبیت کی بنیادوں پر پورے استحکام کے ساتھ کھڑا نظر آتا ہے۔ افسانہ کے جسم میں گردش کرنے والی روح اب حقیقت سے کافی مانوس ہو گئی ہے۔ اب اسے محض تخیل کی لامتناہی فضاوں میں جو پرواز ہونا گوارا نہیں ہے، بلکہ وہ حقیقی مناظر کو تصوراتی رنگ و روغن سے مزین کر کے دیکھنے کا عادی ہو گیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اب حقیقت نگاری ایک نئے روپ میں افسانہ کی سانسوں کے زیر و بم میں محسوس کی جاسکتی ہے۔

اُردو ادب کی اس دلچسپ اور سحر انگیز صنف کا باقاعدہ آغاز دیہات میں رہنے والے ایک ایسے سادہ لوح اور حساس شخص سے ہوا جس کی ساواگی اس وقت بھی برقرار رہی، جب اس کی تحریری و فنی صلاحیتوں نے اسے ملک کے طول و عرض میں مقبولیت کی سدرۃ المنتہیٰ تک پہنچا دیا۔ اُردو کے اس بے لوث سپاہی کو دنیا منشی پریم چند کے نام سے جانتی ہے۔ پریم چند ۳۱ جولائی ۱۸۸۰ء کو ریاست اتر پردیش کے شہر وارانی کے قریب ایک چھوٹے سے گاؤں لمی میں پیدا ہوئے۔ اصل نام دھنپت رائے شریواستو تھا۔ ابتدا میں نواب رائے کے قلمی نام سے لکھنے لگے۔ کاغذ اور قلم سے پریم چند کا رشتہ بالکل سچا اور گہرا تھا۔ وہ دیوانگی کی حد تک لکھنے پڑھنے کے عادی تھے۔ انہوں نے اُردو افسانے کو ایک نئی جہت بخشی اور کئی لازوال افسانوں کو سپردِ قلم کیا۔ اُردو افسانے کے آغاز اور اقلیت کے تعلق سے خاصے اختلافات رہے ہیں۔ حالانکہ اُردو افسانے کی عمر کچھ اتنی طویل بھی نہیں کہ یہ تحقیق کیلئے کوئی بہت بڑا اور پیچیدہ مسئلہ ہو۔ بعض محققین کا خیال ہے کہ راشد الخیری کا افسانہ ’نصیر اور خدیجہ‘ اُردو کا پہلا افسانہ ہے۔ کچھ محققین سجاد حیدر یلدرم کے افسانہ ’دوست کا خط‘ کو تو اکثر پریم چند کے افسانہ ’دنیا کا سب سے انمول رتن‘ کو اُردو کا پہلا افسانہ تسلیم کرتے



ہیں۔ اس میں کوئی دو رائے نہیں کہ پریم چند نے افسانہ نگاری کے فن سے اردو نیا کورڈنگ اس کراپی۔ قلمی افسانہ کے نام پر اجراء دے کر کبھی قلمی کلاہ اور اسلوب نگارش سب سے پہلے پریم چند کے افسانوں میں محسوس کیے گئے۔ اسی لئے پریم چند کو اردو افسانہ کا موجد تسلیم کیا گیا۔  
بقول سلام سٹوڈیو۔۔۔۔۔

”اردو میں افسانہ نگاری کی بنیاد پریم چند نے ڈالی۔ ان سے قبل اردو میں مختصر کہانیوں کے لکھنے کا ہر دور راج نہیں تھا۔ بس لے افسانہ نگاری کی ابتدا کا سہرا انہی پریم چند کے سر ہے۔“ ۳

پریم چند کا پہلا افسانوی مجموعہ ’سوز و وطن‘ ۱۹۰۸ء میں منظر عام پر آیا۔ اس مجموعہ میں آزادی و حریت پسندی، انقلابی سے نجات اور علم و عبادت بلند کرنے کے موضوعات کو سمیٹا گیا تھا، جس کے باعث انگریز حکومت نے اس مجموعہ کی تمام کاپیاں ضبط کر لی اور سخت پابندی عائد کر دی۔ پریم چند اس وقت تک لوہا پانے کے نام سے لکھا کرتے تھے۔ اس سانحہ کے بعد اردو مجلہ ’زمانہ‘ کے مدیر اور پریم چند کے قریبی دوست منشی دیانارائن گلم کے مشورے پر وہ پریم چند کے قلمی نام سے لکھنے لگے۔ ان کی ابتدائی تخلیقات ’زمانہ‘ میں شائع ہوا کرتی تھیں۔ کاغذ قلم سے پریم چند کا رشید آخری سانس تک جاری رہا۔ آخری قلم میں وہ شدید بیمار تھے اور اپنا آخری ناول ’منگل سوز‘ مکمل کرنے سے قبل ہی ۸، اکتوبر ۱۹۳۶ء کو اس دار فانی سے کوچ کر گئے۔ اس ناول کی تکمیل ان کے بیٹے امرت رائے نے کی۔ دیہات کی تصویر کشی پریم چند کے افسانوں کی سب سے اہم خصوصیت ہے۔ پریم چند کی افسانہ نگاری کا ایک اور اہم پہلو اصلاح پسندی ہے۔ وہ اپنی تحریروں کے ذریعے ہندوستانی سماج میں پچھلی برائیوں کو دور کرنا چاہتے ہیں۔ غریبوں کا استحصال، کسانوں پر ظلم و ستم، سرمایہ داروں اور زمینداروں کی زیادتیاں، اونچی ذات والوں کا دوسروں کو حقیر سمجھنا اور اسی طرح کی دوسری برائیاں ان کے ستاس دل کو تڑپا دیتی ہیں اور وہ اپنے افسانوں میں ان برائیوں کے خلاف صدائے احتجاج بلند کرتے نظر آتے ہیں۔ پریم چند کے افسانوں میں مقصدیت کا عنصر غالب ہے۔ ان کی افسانہ نگاری میں بتدریج ارتقا و نظر آتا ہے۔ ان کے پہلے افسانوی مجموعہ ’سوز و وطن‘ سے لے کر آخری دور کے مجموعوں ’نوروات‘ اور ’زور اور‘ کے افسانوں میں بڑا واضح فرق نظر آتا ہے۔ ڈاکٹر قمر رئیس نے پریم چند کی افسانہ نگاری کو مختلف ادوار میں تقسیم کیا ہے۔ پہلا دور ۱۹۰۹ء سے ۱۹۲۰ء کے عرصے پر محیط ہے۔ دوسرا دور ۱۹۲۰ء سے ۱۹۳۲ء تک اور تیسرا دور جو نسبتاً مختصر ہے ۱۹۳۲ء تا ۱۹۳۶ء پر مشتمل پریم چند کی زندگی کے آخری چار سالوں کا احاطہ کرتا ہے۔ پہلے دور کے افسانوں میں رومانی تھوڑی رات نمایاں ہیں۔ دوسرے دور میں معاشرتی برائیوں کی اصلاح کی طرف توجہ دی گئی ہے، اسی طرح سیاسی موضوعات بھی اس دور کی اہم خصوصیت ہے۔ آخری دور کے افسانوں میں پریم چند کے ہاں قلمی عظمت اور موضوعات کا تنوع نمایاں طور پر دکھائی دیتا ہے۔ اس مختصر مگر اہم دور میں پریم چند نے ناقابل فراموش افسانے لکھے۔ یہ شاہکار افسانے اردو ادب کا بیش بہا سرمایہ ہیں۔

جس زمانے میں پریم چند نے افسانہ کو اپنے اظہار افکار کا ذریعہ بنایا اور جس زمانے میں ان کا فطری وجدان صلیحہ قرطاس پر منتقل ہوا، وہ زمانہ داستان گوئی سے عبارت تھا۔ طویل داستانیں اور ضخیم ناول زور و وطن سے آراستہ ہو کر دائمی شکل اختیار کر رہے تھے۔ انسانی جذبات و احساسات کے اظہار کا واحد ذریعہ داستان نگاری تھا۔ اس صنف میں قارئین کے لئے سبق آموز واقعات بھی تھے اور تفریح طبع کا سامان بھی۔ داستان امیر حمزہ، ’پانچ و بہار‘، ’الف لیلی‘، ’جینسی داستانیں‘ ادب میں اپنا سکہ بٹھا چکی تھیں۔ اردو ادب کے دامن میں کئی ایسے شاہکار ناول بھی موجود تھے جنہوں نے اردو کے تخلیقی رنگ کو حقیقت نگاری کی ترین کاری سے نکھار دیا تھا۔ مولوی نذیر احمد کا ’خیر کردہ‘ اردو کا پہلا ناول ’مراۃ العروس‘، رتن ناتھ سرشار کا ناول ’فسانہ‘ آزاد، مرزا ہادی زسوا کا ’امراؤ جان اور اچھے لافانی اور شاہکار ناول موجود تھے، جو آج بھی اردو ادب کا سرمایہ تسلیم کیے جاتے ہیں۔ پریم چند نے اسی داستان گوئی کے طلسمی ماحول کو ادبی حلقے میں اپنے ارد گرد دپایا۔ لہذا جب انہوں نے افسانہ نگاری کیلئے قلم سنبھالا تو غیر ارادی طور پر ان کے افسانوں پر داستانوی رنگ اور رومانیت کی ہلکی پرت نظر آئی۔ پریم چند کے افسانوں کی طوالت دراصل ان کی اسی تفصیل نگاری کی مرہون منت ہے، جو انہیں داستان گوئی سے ورش میں ملی تھی۔ خوبصورت منظر نگاری پریم چند کی افسانوں کا خاصہ ہے۔ وہ گاؤں دیہاتوں کا ایسا منظر کھینچتے ہیں کہ پورا نقشہ قاری کی آنکھوں کے سامنے آ جاتا ہے۔ پریم چند نے اپنے افسانوں میں سیاسی موضوعات کو بھی بڑی خوبی سے برتا ہے۔ آزادی کی جدوجہد پورے ملک میں شباب پر تھی، اسی تاثر کے زیر اثر ان کا پہلا افسانوی مجموعہ ’سوز و وطن‘ جذبہ عہد الوطنی سے سرشار تھا۔

افسانوی سفر کے دوسرے دور میں پریم چند نے قومی اور معاشرتی اصلاح کی جانب توجہ دی۔ انہوں نے ہندو معاشرے کی فیج رسوم پر بے لاگ تہرہ کیا۔ بیوہ عورتوں کے مسائل، بے جوڑ شادیاں، بھڑکی لعنت، چھوت چھات جیسے موضوعات پر افسانے لکھے۔ اس دور میں وہ سماج کے مصلح کی حیثیت سے ابھر کر سامنے آئے۔



اس دور کے افسانے سماجی مساوات، اصلاح انسانییت، بشری، مغربی تہذیب کے فرقی ہر اگلائی تقدیر کی جانب معاشرے کی تہذیبی تبدیلی کرتے ہیں۔ ان کے افسانے نوجوانوں کی بھائی بھائی کی زندگیوں کی آواز اور اداسی طرز نگارش کی نمائندگی کرتے ہیں۔ پریم چند کی تخلیقات کا مرکزی کردار عام آدمی ہے۔ انسانی زندگی کے مسائل سے غمزدار ہونے کی جدوجہد کو انہوں نے اپنے اگلائیوں کا موضوع بنایا ہے۔ انہوں نے اپنے اگلائیوں میں اپنے کرداروں کو پیش کیا ہے۔ ان کی عمارت کی نظر سے دیکھے جاتے تھے۔ ان کا اسلوب نگارش نہایت ہی سادہ اور روشن ہے۔ انہوں نے اپنی تحریر میں عام بول چال کے الفاظ کا کثرت سے استعمال کیا ہے۔ انہوں نے دیہاتی زندگی کو اپنے افسانوں کا محور بنایا۔ وہ دیہات کے رہنے والے تھے، اس لیے دیہاتی ماحول سے بخوبی واقف تھے۔ ان کے افسانوں میں دیہات کی مٹی کی سونہمی سونہمی خوشبودار قدم پر محسوس ہوتی ہے۔ ان کے افسانے جن کی رات سا سیر گیسوں، ڈیپل، وغیرہ کی طرف سے اور افسانوں کی ترنمائی کرتے ہیں۔ پریم چند کے سب سے اہم پلاٹ وہ ہیں جن میں ہندوستان کے کسانوں کی جتنی ہانگی تھوہریں پیش کی گئی ہیں۔ پریم چند نے کسانوں کو ان کی گہری تپند سے بیدار کیا اور یہ محسوس کیا کہ ہندوستان کی آبادی کا چوتھ حصہ دیہاتوں پر مشتمل ہے، اگر دیہات کے باشندے بیدار ہو جاتے ہیں تو ہندوستان کی بیداری یقینی ہے۔

دیہات اور گاؤں سے پریم چند کی قلبی اہمیت کے تعلق سے ڈاکٹر قمر رئیس یوں رقمطراز ہیں۔۔۔۔۔

”پریم چند سے پہلے اردو کا افسانوی ادب شہری زندگی اور اس کے مسائل تک محدود تھا۔ پریم چند نے پہلی بار اردو افسانہ میں گاؤں کی مٹی بولی زندگی اور اس کے لیے غصیلے، کھیت کھلیاں، جو بال اور گاؤں کے سماجی رشتوں کو پیش کیا۔“ ۳

پریم چند کی افسانوں کا آخری دور ان کے افسانوی عہد کا سہرا اور معیاری دور ہے۔ آخری دور کے افسانوں میں پریم چند ایک منظر اور ایک عظیم افسانہ نگار کی حیثیت سے دکھائی دیتے ہیں۔ اس دور کے افسانے مقامی ہونے کے باوجود آفاقی کہلانے کے مستحق ہیں۔ اس کی واحد وجہ یہ ہے کہ آخری دور میں ان کے افسانوں میں وہ خوبیاں پیدا ہو گئی تھیں جو عمدہ، معیاری اور شاہکار افسانوں کا خاصہ سمجھی جاتی ہیں۔ وہ یہاں محض اصلاح کو پیش نظر نہیں رکھتے بلکہ ادبی حقائق سے مسائل کو پرکھتے بھی ہیں۔ یہ دور پریم چند کے نظریات کی جھلکی اور ترویج کا دور ہے۔ اس دور کے افسانے فن اور معیار کے لحاظ سے بہت بلند ہیں۔ اس دور میں ان کے چار مجموعے ”آخری تختہ زار اور آواز، دو دو کی قیمت اور واردات“ شائع ہوئے۔ آخر لاکھ دروڑوں مجموعوں کی اشاعت ان کی موت کے بعد ہوئی۔ پریم چند کی زبان کی انفرادیت اور اسلوب کا ہر کوئی معترف رہا ہے۔ ان کا انداز بیان بھی دلکش اور سیدھا دل میں اتر جانے والا تھا۔ اس کی بہترین مثال ان کا آخری افسانہ ”کفن“ ہے، جس میں پریم چند نے افسانہ نگاری کی قہمی معراج کو پایا۔ ”کفن“ میں قارئین نے ایک نئے پریم چند کو جلوہ گر ہوتے دیکھا۔ اس افسانہ کا موضوع ان کے سابقہ افسانوں سے قدرے مختلف ہے اور ایک عظیم پرودہ کے چھپے سے جھانکنا نظر آتا ہے۔ کرداروں کا نکتہ بھی چند فریبوں میں غیر واضح ہو جاتا ہے۔ انسان کی اندرونی کیفیات اور انسانی فطرت کی جھلک اس افسانہ میں ابہام کی پرچھ وادیوں کی سیر کرتی ہے۔ کہانی اپنے وجود کو منواتے ہوئے آگے بڑھتی جاتی ہے نیز کہانی پن کا احساس بھی دلاتی جاتی ہے اور یہی پریم چند کا کمال فن ہے۔ ”کفن“ کے کردار ہمارے ارد گرد سانس لیتے مختلف انسانی خصلتوں کے حامل نظر آتے ہیں۔ ان کی خود فرضی، موقع پرستی اور انتہائی بے بسی کوئی ایسے تعجب خیز شخص میسر نہیں ہیں بلکہ ان کرداروں کے رویے بھی انسانی مزاج کے آئینہ دار ہیں۔ علاوہ ازیں ایک چیز جو خصوصیت سے اس افسانہ میں محسوس کی جاسکتی ہے، وہ ہے واقعات کا تھیرا گھیزا مکانات کے ساتھ تغیر پذیر ہونا۔ قاری واقعات کی ترتیب اور کردار کے رویوں کے متعلق کوئی حتمی اندازہ نہیں لگا سکتا۔ اس افسانہ کے کردار افسانہ تک ایسے غیر مستقل پلاٹ میں حرکت کرتے ہیں جو ہر موڑ پر ایک نئے رجحان کا پتہ دیتا ہے۔ افسانہ کا یہ منفرد انداز اسے پریم چند کے دیگر افسانوں سے جدا کرتا ہے۔ جن انسانی رویوں کو پریم چند نے اپنا موضوع بنایا ہے، وہ واضح طور پر سامنے نہیں آتے۔ کہانی میں کچھ ایسے عوامل بھی موجود ہیں جو عناصر کے سہارے اپنا سطرے کرتے ہیں۔ افسانہ ”کفن“ انسان کے ماحول کے ساتھ ساتھ اس کے داخلی جذبہ ہات اور کیفیات کو بھی اجاگر کرتا ہے۔ یہ افسانہ کسانوں اور پسماندہ طبقے کے لوگوں کی نفسیات کو پیش کرتا ہے۔ اس افسانہ میں حقیقت نگاری اور تخیل پر دازی کا حسین امتزاج ہے۔ اس افسانہ کے اہم کردار مادھو اور گیسو کے اکثر مکالمے انفرادی احساسات اور زندگی کے تلخ تجربات کی عکاسی کرتے ہیں۔ پریم چند نے اس افسانہ میں عصری حقائق کو بڑی مہارت سے پیش کیا ہے۔

ڈاکٹر قمر رئیس پریم چند کے اسلوب اور ان کے طرز تحریر پر یوں اظہار خیال کرتے ہیں۔۔۔۔۔

”پریم چند کے کفن کی ایک بڑی قوت ان کی سادہ اور سلیس زبان اور شفاف اور بے تکلف طرز تحریر ہے۔ انہوں نے بول چال کی عام فہم زبان کو حقیقی زبان کا

